Prehled zakladnich vzord&

Zimni semestr



|. Teorie odhadu

1. Dvoustranny interval spolehlivosti pro ptimér zakladniho souboru

PX-A<pu<X+A)=1-a

Vybeér s vracenim

2
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Vybeér bez vraceni
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Stanoveni rozsahu vybru
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Vypocet spolehlivosti odhadu

Vybér s vracenim Uy = an t, = =
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2. Dvoustranny interval spolehlivosti pro rozptyl
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3. Dvoustranny interval spolehlivosti pro relativniéetnost

P(f, —A<p<f, +A)=1-a

Vybeér s vracenim A=u, fill-f,

n
Vybér bez vraceni A=u, q/fi(l_fi) q/N‘n

n N-1

Stanoveni rozsahu vybru
2 —
Vybér s vracenim n= %Zlf.)
JAY

Vyhbér bez vraceni n= Ug [, (1 fl)

AZEQN 1)+u? i, (1-f,)

Vypocéet spolehlivosti odhadu

Vybér s vracenim u, = \/%?/__f)
— 2
Vybér bez vraceni u, = n{fN 1)@
fi(l_fi)[GN _n)

ll. Testovani statistickych hypotéz

Testy parametrické

1. JednovylErove testy

Test hypotézy o hodnat rozptylu ¢°

,_(n-1)°
X —Oé

Testové kritérium mg?>-rozctleni pro péet stupit volnosti f = n— 1.

Test hypotézy o hodnat priaméru p
X—Ho
0.2

n

a) zname-li rozptyl zakladniho souboru u=

Testoveé kritérium s#di normalnim rozélenim.



X~ Hg
J?Z
n

Testoveé kritérium ma Studentovo t-réteshi pro f = n— 1.

b) nezname-li rozptyl zakladniho souboru t=

Test hypotézy o hodnat relativni ¢etnosti p

—Po
u=—"N__ _  kdef ="

/po(l_ po) ’ n
n

Testoveé kritérium ma normalni roddni.

2. Dvouvybérové testy
Test hypotézy o shod dvou rozptyli (F-test)

2

=S 25 2
F==, s{=zs;
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n

Testové kritérium ma F-roztkni o i = (m— 1) a £ = (n— 1) stupnich volnosti.

Test hypotézy o shod dvou pramér i

1) Test v p¥ipadé dvou nezavislych vylrovych souboni (t-test)
a) zname rozptyly zakladnich souhbr
X-y
9,0
m n

u=

Testoveé kritérium s&di normalnim rozélenim.

b) nezname rozptyly zakladnich soubigrale vychazime z ipdpokladu, Ze

rozptyly jsou shodné, tzro? = o3

_ X-y — 1 _ 2 _ 2
e | fm-g (-]
m n

Testoveé kritérium ma Studentovo t-régehi pro f = n+n—- 2.



c) nezname rozptyly zakladnich soubiora pfedpokladame, Ze rozptyly jsou

rizné o’ # o’
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S.S
m n
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o : tagy B+, B2 . ey
Kritickd hodnota tY= M kde ty,, a ty, jsou kritické
S .S
m n

hodnoty Studentova t-rozkeni pro f = (m—-1) a £ = (n— 1) stugia volnosti

na zvolené hladivyznamnosti.

2) Testv pripadé dvou zavislych souboi (parovy t-test)

ol

t=

S [

Testoveé kritérium ma Studentovo t-ré#ehi pro péet stuga volnosti f = (n— 1).

1 - 1 ¢ =\2
d=x-Vi, — di=7 y s;=——> d -dJ .
Test hypotézy o shod dvou relativnich ¢etnosti
m, _m,
+

u=n1_ n, 5=m1 mz’ g=1-p, _nln,

@ n,+n, n,+n,

n

Testoveé kritérium ma normalni roddni

3. Vicevykirové testy
Testy o shod vice nez dvou rozptyi

Cochranav test

SZ

G - max
S+ +...+S

G — kritick& hodnota pro Cochrawntest (k — péet srovnavanych rozptylf = n- 1)

a,k,f



Bartlettizv test
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Veligina B ma piblizné y*-rozcleni o (k- 1) stupnich volnosti, kde k je pet id.

Testy o shod vice neZ dvou péiméria (analyza rozptylu)

Analyza rozptylu jednoduchéhiidéni — vyvazeny model

Variabilita Souetétveral Stupré. Rozptyl Testovaci kritériunL
volnosti
1 m
Mezi ttidami 81:—ZXi2, -C m-1 512 :i ,
L m-1 _ S
S i
Uvniti tiid | S, =S- m(n-1 st =—— f
F . =S-§ (n-1) | st=s
m n
Celkova S=Zfo—C mn-1
i=1 j=1
2
kde C ===
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Statistika F m& Fisher-Snedecorovo F-&edi o i= (m- 1) a § = m(n— 1) stupnich

volnosti.

Analyza rozptylu jednoduchéhiidéni — nevyvazeny model

Variabilita Souet étveral Stupre : Rozptyl Testovaci kritérium
volnosti
s . Slz - -C m-1 52:_
Mezi tridami ; n, ' m-1 5
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m 2 Sr T2
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m N ) m
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X
kdeC =

Statistika F ma Fisher-Snedecorovo F-gbedi 0 i=(m-1)ab = (

volnosti.
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don - m] stupnich



Analyza rozptylu dvojného t*idéni s jednim pozorovanim v kazdé podidé

Zdroje Souwetctveral Stupre volnosti RozDVI Testovaci
variability odchylek hodnot x f Pty Kritérium
1 m
Mezi radky Sl=—ZXi2.—C m-1 Sf=i s?
N m-1 F= 2
1 n r
Mezi sloupci| S, =— X,Zj -C n-1 s = S,
m ‘= n-1 s
Rezidualni | S, =S-S,-S PIYSRPIY BCN SR E "2
" 2 (m=-1)(n-1) | S (m _1)(n _1) r
Celkova S=>>x:-C mn-1
i=1 j=1
2
kde C =~
m [

Metody mnohonasobného srovnavani
Duncanova metoda usfmani pomera

Kriticka hodnota diferencs; (R,

&X:

=NECY

Rp.1a — tabulkova hodnota pro Dundantest, kde:
p — p&et srovnavanych pmeéra
f — paet stuma volnosti rezidualniho rozptylu

a — hladina vyznamnosti

Kramerova metoda

Scheffého S-metoda R —i,—‘

1 1
............ \/ {n_. + n—]](m '1) 37 L

Patet stuga volnosti F-rozdleni je = (m-1), f =m(n-1) = (z n - mj .
i=1

Tuckeyova T-metoda | X, = X;

Velicina q, ; ., je kriticka hodnota studentizovaného rezgro hladinu vyznamnosti,

stupreé volnosti reziduélniho rozptyly £ [m(n— 1)] a m p&et srovnavanych gmeru.



Testy neparametrické

1. Testy dobré shody
v? — test dobré shody

X2 :i (nj _npj)2

=LY
kde: n..... empirické (skui@né)cetnosti v j-téitide
np ... teoretick&etnosti v j-téitide (j = 1, 2, ..... , K)

K..... paet tid (skupin)

Testovaci kritérium ma zaigdpokladu, Ze provadime dostaie velky vyker, priblizné
y2-rozdsleni pro f = (k- ¢ — 1) stups volnosti (k je péet interval a ¢ je poet parametr,
které nejsou hypotézougtspecifikovany).

Kolmogorov - Smirnoviv test

DzlmaX‘Nj—Hj‘

n

kde: N............ kumulativni empirick€etnosti
Hooooonn kumulativni teoretickéetnosti
N rozsah sledovaneho souboru

Tabulka kritickych hodnot Pje sestavena pouze precid0. Pro vyBry vétSich rozsain
se kritické hodnoty i podle vztah:

- 136
0,05 \/ﬁ

D

D 001 =

163
Jn
2. Klasické neparametrické testy (ppadove)

Wilcoxonav-Whiteuv test
T =min (Ty, Ty)
Ta(m,n) — Kritickd hodnota pro m a n — rozsahy soudt®oo — hladinu vyznamnosti

Znameénkovy test
Z=min(Z,27)
Zyn) — kritick&d hodnota, kde n je pet nenulovych diferenci

Wilcoxoniyv test
W = min (W, W)
W, — kritick&d hodnota pro. a n, kde n je ptet nenulovych diferenci



Kruskal - Wallis av test

k
W = —'—3(n+1)
n(n+1) =l

Testové kritérium s&di x*rozdslenim o (k- 1) stupnich volnosti (kde k je pet Grovni
tiéidiciho znaku).
3. Ostatni neparametrické testy

Dixonuav test

Q =

X2 =%y Q —Xn " Xng
n

Xn_xl Xn_xl

Qun) — tabulkova hodnota pro Dixém test, hladinu vyznamnosti a n (kde n je rozsah
souboru)

lll. Analyza zavislosti kvantitativnich znaki
Jednoducha korelace a regrese

funkce linearni (primka)

y' =a+b[x,
Soustava normalnich rovnic

na, +b, [ X, =2,
i=1 i=1
ayxixi + byxixi2 =ixiyi
i=1 i=1 i=1

Vypoctove vzorce

_ND XY T2 XY _ N XY~ szy.
RS SO RS SIS
_ COvXy _ covxy
b, = x b,, = 2
S, — X
b”x:rgsf bxy—rG::
ayxzy_byxDZ axy=7_bxygj

covxy =Xy —-Xly




Sila zavislosti — korel&ni koeficient

=r :—COVXy r, =r.,==%/b,[D

Xy yXx yX Xy yXx Xy
s, [$

. DRIEIRIN]
- Py -]

Sila zavislosti — Spearmaiiv koeficient paradové korelace

GEZdZ kde d = rozdily pdadi R a
rs=1 T’ = yp R
Maticovy pocet
Regresni funkce y=Xb+&

Soustavu normalnich rovnic Ize zapsat: X' =X XD

Index korelace

BT X' W_i(ZYi)Z

T 1 2
y n(ZYi)

Testovani vylErovych charakteristik korelace a regrese

Test korelaéniho koeficientu

t- m& Studentovo t-rozteni pro (n— 2) stupr volnosti

Test o regresnim koeficientu

2

t, = O S A
Sh, o s, Vn-2

2

- 1=
s, n-2

xy

t, m& Studentovo t-rozteni pro (n— 2) stupr volnosti



Testovani regresni funkce pomoci analyzy rozptylu

N . . Stupre Testovaci
Variabilita | Souwetétveral volnosti Rozptyl statistika
regrese S=>.(yi -y p-1 S =3 2

i=1 p-1 S,

F:—2
kolem 4 "2 o S S
= .= V. — S =

regrese > =t =y n-p " n-p
celkova S=> (y, -y)* n-1

i=1

p = paet parametfr regresni funkce

Statistika F ma Snedecorovo F-rétahi o [(p— 1.(n- p)] stupnich volnosti.

Bodovy odhad koreldniho koeficientu p,,

Py = \/1—(1— et

n-2

Intervalovy odhad korelaéniho koeficientu pyx

je-lin< 100, potom Fisherova z-transformace

z0(z + uy k)

>
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je-lin>100, potomy + Uy L&

_ 2
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S =
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Intervalovy odhad regresniho koeficientuByy:

b, tt (3, kdes, = L=
yx — ta(n-2) ! byx SX n-2
s 1-r

by ttino S, kdes,,, =—*Q—_

2
yX
s, | n-2




